

80后创业者郝智:

“在古城墙下开店,感觉特别棒”

●本报记者 马妍文/图



东护城河北街是一个不同寻常的小巷子,这里一头是咖啡店、潮流店铺,一头是古城墙和居民区。这里有市井烟火气,又兼具潮流气息,传统与新潮在这儿兼容并存。随着呼和浩特的飞速发展,这座城正在用自身独特的魅力吸引着人们的眼光,让年轻人留下来、返回来。

出生于1980年的郝智,老家在集宁市,大学毕业后,他选择去北京工作。自2013年接触餐饮行业以来已有12个年头了。两年前从北京返乡创业时,他选择将自己梦想中的小店开在呼和浩特东护城河北街。

随着春节的临近,东护城河北街古城墙下的树上也挂上了一盏盏红色的小灯笼。古城墙对面,一家名为“茶炉”的店铺内,店主郝智正在为一位顾客煮茶。坐在靠窗的吧台前,郝智放下手里的茶杯,抬起头的一瞬间,对面那厚重的古城墙映入眼帘。

“我的店既是茶社也是咖啡店,2022年,我来到呼和浩特市,找了很多开店的位置,最终看中了这条老街,特别是这富有文化底蕴的古城墙,能在古城墙下开店,我感觉特别棒。”郝智说。

“很多外地的朋友一说起呼和浩特,印象中都是比较偏远闭塞的北方城市,其实呼和浩特是一座很美的城市,这里街区风貌特色突出,将军衙署、五塔寺、公主府等文物古迹赋予了这座城市厚重的历史文化氛围。转角巷、宽巷子等传统街巷的烟火气,呼和浩特雕塑艺术馆、内蒙古美术馆、中山路商圈等,体现着这座城市的现代文化气息。”郝智说。

“2024年邓紫棋、张杰等明星陆续在呼和浩特举办演唱会,我的很多朋友,借此机会也来到呼和浩特旅游,大家在游玩后,都不禁发出感慨,昭君文化节、大黑河军事文化乐园、恼包村等音乐节品牌,让人印象深刻。这座城市有能力举办一场场演唱会,也有诚意将城市的激情与活力向天南地北游客展示,这对于来这里的创业者而言,是最有利的支持。”郝智说。

在聚集人气、提升商气的同时,呼和浩特市委、市政府也创造了舒适舒心的营商环境让人留下来,这一点让郝智感觉很安心。随着东护城河北街一家家商铺的入驻,东街街道同步做好了街区规划布局、规范管理、亮化改造等工作,协调城管、交警、物业等单位为周边商户和消费者提供300余个停车位及潮汐车位。“如有新商铺入驻,街道社区都要进行严格考核和甄选,全力保障这条街巷的形象和品牌。这让我们对未来发展充满了信心。”郝智欣慰地说。

90后女生伊莉娜:

返乡创业 爱上青城

●本报记者 马妍文/图

一座城市的魅力往往来自于那些最具人间烟火气的地方,小小的餐厅里,不仅仅是美食,也承载着人间欢喜和人们对美好生活的向往。

1993年出生的伊莉娜,是一个土生土长在呼和浩特的姑娘,毕业于内蒙古师范大学设计专业。大学毕业后在上海工作了8年,之所以放弃那边的高薪选择回乡创业,一方面是为了陪伴家人,另一方面则是想把外地好的经验带回这里,开一间属于自己的小店,过不一样的人生。

回到呼和浩特,她想让自己慢下来,她说:“人应该学会放空自己,只有让自己安静下来,才可以接纳新的东西。”直到遇见东护城河北街,很久没回乡的她发现,原来自己曾经生活的地方也有这么一条古朴、安静的老街,作为土生土长的本地人,这里让她有一种小时候住在老房子里的亲切感,在这里开一家店,既可以对外营业,也能让自己安静的享受生活。所以她给这家店取名为“凯利空间”。

“凯利空间”小到墙上的装饰画,大到店铺的整体布局,都蕴藏了伊莉娜的小心思。而对于伊莉娜回家发展的决定,她的父母给予全力支持。“现在这边发展得越来越好,别说年轻人了,我们都有种生活在大都市的感觉。”伊莉娜的妈妈陈利荣笑着说。

除了父母的支持和理解外,另一个给伊莉娜充足信心回家创业的原因就是家乡的变化。“在外工作生活期间,每次回来都能感受到家乡的变化,鳞次栉比的高楼、灯火通明的街道、文明有礼的市民……让我们这些决定回乡发展的人看在眼里,喜在心里。特别是随着首府经济的发展,人们的生活变得多元了,不仅生活品质提高了,娱乐方式也越来越丰富,真的可以说是随处可见的变化,随处可感的幸福。”伊莉娜表示。

一杯咖啡,一碟点心,就可以度过一个安静悠闲的下午。临近春节,伊莉娜创新推出了一些应景的餐品。现在,越来越多的人喜欢上了这家店,喜欢上了这种安静的空间。对于未来,伊莉娜表示:“首要任务是经营好这家店,有这么好的优惠政策保驾护航,不能辜负了大家对我的信任。同时也希望通过我自己的经历,想告诉那些打算回家创业的人,放手干,在这里只有你想不到,没有做不到的事。”

你发现了吗?现在越来越多生活在外地的年轻人开始陆续回到呼和浩特,对于回来的理由每个人都有不同的考虑:不管你是留恋这里的蓝天白云、沉醉于牛羊肉的美味,还是为了追随爱情而择一城定居、考虑年迈的父母无人悉心照顾……无论什么原因,选择留在青城,一个好的创业、就业环境也绝对是大多数人最先考虑的因素。近几年,呼和浩特通过多方努力,为回呼、留呼的年轻人创造与青城重新认识的机遇,让你爱上呼和浩特。

相信以后,会有更多的年轻人与呼和浩特相遇,开始新的故事。

